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Primul război mondial imperialist a pricinuit oamenilor muncii suferinţe 
şi jertfe nemaipomenite. Destinată să joace rolul de colonie pentru bur
ghezia austriacă şi de semicolonie pentru clasele dominante maghiare, 
Transilvania a fost nevoită să suporte o bună parte din poverile războiului, 
să furnizeze materie primă şi produse semifabricate necesare industriei de 
război, să aprovizioneze cu combustibil o parte însemnată a transporturilor, 
să întreţină cu alimente o parte din armata austro-ungară şi chiar cea ger
mană, să contribuie masiv la împrumuturile de război şi în sfîrşit să dea o 
mare cantitate de forţă umană pentru fronturile de luptă. 

Extraordinar de grea era situaţia agriculturii transilvănene1 , asupra 
căreia apăsau consecinţele dezastruoase ale dezvoltării inegale din punct 
de vedere economic a diferitelor ţări şi provincii din cadrul monarhiei habs
burgice, precum şi consecinţele dezvoltării pe „cale prusacă" a agriculturii 
în cuprinsul acestor ţări şi provincii. Aceste consecinţe se traduceau într-o 
mare inegalitate în ceea ce privea cele două categorii de proprietate. Pe 
cînd cele 98,92% gospodării ţărăneşti deţineau doar 59,28% din proprie
tatea funciară, 1,08% gospodării moşiereşti stăpîneau 40,72% din aceeaşi 
proprietate2. Disproporţia era şi mai mare, faţă de această medie generală, 
în unele ţări şi provincii, între care şi în Transilvania. Aici, în preajma 
izbucnirii primului război mondial, proprietăţile pînă la 20 iugăre (cca. 
35,5% din suprafaţa totală) erau stăpînite de aproximativ 800.000 de ţărani, 
pe cînd 6953 moşieri (0,7% din numărul proprietarilor agricoli) stăpîneau 
în jurul a 40% din suprafaţa arabilă de peste 100 iugăre3 • 

Inegalitatea repartizării proprietăţii funciare era evidentă şi din punct 
de vedere naţional. În monarhia habsburgică, marea majoritate a moşie
rilor erau maghiari şi germani, pe cînd marea majoritate a ţăranilor apar
ţineau naţionalităţilor nemaghiare şi negermane. În Transilvania, de pildă 

11 - Sarge~ia IV 161 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



M. VALEA, C. ENEA, GH. I. JONiŢÂ 

moşierii maghiari stăpîneau cca. 81 % din suprafeţele de peste 100 iugăre 
şi 93,7% din cele de peste 1000 iugăre4 . Deosebirea din punct de vedere 
naţional se constată în cadrul monarhiei habsburgice chiar şi în sinul ţără
nimii: majoritatea ţărănimii înstărite aparţinea naţiunilor dominante, iar 
majoritatea ţărănimii sărace şi a proletariatului agricol aparţinea naţiu
nilor asuprite. 

Una din formele esenţiale ale asupririi naţionale era limitarea şi con
strîngerea economică. La muncitorii agricoli, de pildă, în 1905 media sala
rului de sezon era de 500 coroane, iar în regiunile româneşti această medie 
era numai 360-430 coroane5 • Rezultă deci dublul jug: social şi naţional 

şi împletirea contradicţiilor sociale şi naţionale care au cauzat destrămarea 
monarhiei austro-ungare. 

Inelul de foc al primului război mondial a contribuit la o şi mai mare 
adîncire a contradicţiilor sociale şi naţionale la sate. Întrucît cea mai mare 
parte dintre bărbaţi au fost mobilizaţi pentru război, mina de lucru deve
nise insuficientă iar suprafeţele însămînţate au fost reduse în proporţii 

considerabile. S-a redus mult şi numărul de vite ca urmare a rechiziţionă
rilor pentru armată. O consecinţă a faptului că Transilvania trebuia să 
furnizeze pentru război o mare cantitate de cereale şi produse alimentare 
a constituit-o lipsa acută de alimente pentru populaţia muncitoare6 • Adîn
cirea speculei cu produsele alimentare a dus la o creştere vertiginoasă a 
preţurilor acestora. Moşierii, chiaburii şi negustorii au acumulat profituri 
uriaşe pe seama poporului înfometat. 

Faţă de lipsa braţelor de muncă din agricultură, statul a luat o serie de 
măsuri pentru a obliga pe muncitorii agricoli rămaşi acasă să lucreze pentru 
un salar de mizerie moşierilor. În legătură cu aceasta, Ministerul agriculturii 
printr-un ordin dat în ianuarie 1915 avertiza pe muncitorii agricoli „să nu 
aibă pretenţii mari" căci vor fi trimişi la muncă de folos obştesc, unde se 
vor aplica dispoziţiunile legii privitoare la prestaţiile de război'. 

Deosebit de precară a devenit în anii primului război mondial situaţia 
materială a familiilor celor trimişi pe front ca şi a invalizilor care au fost 
cu totul daţi uitării. Concentrările succesive, sistemul rechiziţiilor, corvezile 
de tot felul şi prestaţiile ca şi celelalte măsuri de înăsprire a exploatării şi 
asupririi naţionale a maselor transilvănene au produs în anii războiului, 
în rîndurile acestora, vii reacţii de nemulţumire care, atît la oraşe cit şi la 
sate, au îmbrăcat forme violente şi au contribuit efectiv la prăbuşirea 
monarhiei austro-ungare 8• 
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În comitatul Hunedoara - la fel ca şi în întreaga Transilvanie -
numeroase familii ţărăneşti fuseseră lipsite de avutul lor încă de la sfîrşitul 
secolului trecut. Reforma agrară ce se impunea cu necesitate a fost zădăr
nicită în mod sistematic de către moşierime, clasă ce-şi avea un rol pre
ponderent în conducerea statului. 

Primul război mondial imperialist a dus la adîncirea procesului de paupe
rizare a maselor ţărăneşti hunedorene, pămînturile fiind acaparate treptat 
de către o mînă de exploatatori, fie ei moşieri fie chiaburi. Pentru a nu da 
posibilitate ţăranilor să-şi cumpere terenuri arabile, clasele dominante au 
impus preţuri extrem de ridicate la vînzarea pămîntului. În vara anului 
1917, de pildă, un iugăr de pămînt care se vindea înainte de război cu 
800-1000 de coroane costa 1600-3000 de coroane9 . 

Referindu-se la situaţia grea în care se aflau masele ţărăneşti hunedo
rene, ziarul burghez de opoziţie „Hunyadvarmegye" ce apărea la Deva, 
era nevoit să recunoască faptul că „poporul este sărac, incult şi trăieşte în 
mizerie. Numai în zilele trecute - arăta ziarul - am conscris într-o 
plasă treizeci plugari români mai bine situaţi, care în timp scurt, sub ochii 
noştri s-au ruinat". Ziarul sublinia în continuare „decăderea economică a 
foştilor grăniceri din Haţeg şi Dobra"10. 

Înăsprirea exploatării şi asupririi naţionale a maselor ţărăneşti a inten
sificat procesul de masivă emigrare a ţărănimii transilvănene, în general, 
atît în continentul american cît şi dincoace de Carpaţi, ceea ce a dus la des
creşterea numerică a proletariatului agricol şi a ţărănimii sărace. Potrivit 
unui raport al subprefectului de Hunedoara din 10 martie 1914, de pildă, 
numărul celor care voiau să plece, fie în America fie în România, în lunile 
ianuarie-februarie 1914 era cu 748 mai mare faţă de aceleaşi luni ale anului 
precedent11 . Semnalînd faptul că emigrarea în masă a ţăranilor avea loc 
din cauza lipsei de pămînt, ziarul „Hunyadvarmegye" lua poziţie faţă de 
lipsa de interes pe care o manifestaseră clasele dominante pentru îndepli
nirea măsurilor preconizate în mai multe rînduri, de colonizare a ţăranilor 
lipsiţi de pămînt, măsuri ce ar fi putut opri emigrarea. „Numai în comitatul 
Hunedoara - nota ziarul amintit - pe un teritoriu de 4500 de iugăre 

în comunele Şoimuş, Peşteana, Folt şi Fărcădin ar fi putut fi colonizaţi 

ţărani lipsiţi de pămînt, cărora să li se fi dat cîte un loc de casă şi gră

dină, pentru a fi stăvilită emigrarea"12 • Evident, ziarul nu comenta pro
blema emigrării ţăranilor, decît postîndu-se pe poziţia de clasă a cercurilor 
conducătoare, încercînd prin critica ce o făcea guvernului, să atragă atenţia 
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asupra greutăţilor ce vor fi întîmpinate de moşieri şi implicit de stat prin 
pierderea unei masive forţe de muncă, odată cu emigrarea ţăranilor. 

Deosebit de inconsistentă s-a menţinut în tot timpul războiului, ali
mentaţia producătorilor direcţi din mediul rural. De regulă pîinea de grîu 
şi secară se consuma foarte puţin, alimentele de bază ale ţăranului fiind 
mămăliga, ceapa şi fasolea. Preţul pe zi al alimentelor consumate de către 
ţărani, nu depăşea modesta sumă de 40 fileri13 . 

Spectrul ameninţător al izbucnirii unor răscoale ale foamei - rezultat 
al continuei atmosfere de nemulţumire a maselor ţărăneşti, - a silit autori
tăţile să ia unele măsuri de aprovizionare a celor 78 mii oameni pieritori 
de foame din comitatul Hunedoara14 , măsuri care s-au dovedit însă ineficace, 
dacă se ţine seama de specula deşănţată şi de celelalte abuzuri de tot felul 
ce s-au făcut cu produsele destinate a acoperi nevoile alimentare ale popu
laţiei săteşti15 . Făcînd o comparaţie între preţurile cu care se vindeau ali
mentele în oraşele : Budapesta, Seghedin etc., „Hunyadvarmegye" arată 
că, în general, deşi şi în aceste oraşe scumpetea era mare, „Deva vrea să le 
întreacă ... la noi totul fiind nejustificat de scump". Aşa, de pildă, în 
timp ce la Budapesta un kg de zahăr costa 98-100 fileri iar un kg de orez 
160 fileri, la DeYa un kg de zahăr costa 120-130 fileri iar un kg de orez 
200-220 fileri16 . Diferenţe asemănătoare existau şi la celelalte produse 
alimentare ca şi la cele industriale de larg consum17 . 

Pe măsură ce se scurgeau anii războiului, situaţia maselor ţărăneşti 

se înrăutăţea în proporţie tot mai mare. Aproape zilnic se prezentau la oficiul 
subprefectului din Deva delegaţii de ţărani hunedoreni „mînate din cauza 
lipsei de făină şi grîu", cerînd sprijinul material şi „ameninţînd cu adunări 
populare şi demonstraţii"18 . Interesant din punct de vedere al întrezăririi 
perspectivelor apropiate ale adîncirii mizeriei maselor ţărăneşti era raportul 
comisiei ministeriale de cenzură, întocmit la Deva la 28 iunie 1918, în care 
se menţiona că populaţia sărăcită cerea insistent rezolvarea problemei 
scumpetei şi a lipsurilor în general. „Aici (în comitatul Hunedoara n.n.) 
e imposibil să-ţi procuri cele mai necesare alimente. Dacă această stare de 
lucruri nu a dus pînă acum la tulburări serioase - preciza raportul -
va duce neapărat ulterior" 19 . 

Situaţia materială a ţărănimii s-a agravat an de an şi din pricina rechi
ziţiilor masive Cd se făceau la produsele agricole. Fiind pusă sub controlul 
direct al autorităţilor de stat, întreaga producţie agricolă ţărănească intra 
de fapt în mîinile forurilor civile şi militare care deposedau pe ţăran de ultima 
rezervă de cereale. Anul 1915 a fost anul primei rechiziţionări de cereale 
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pentru război, din satele hunedorene. Comisii sprijinite de detaşamente 
înarmate umblau din casă în casă pentru a cerceta şi fixa cantitatea de 
cereale ce trebuie să o predea producătorul respectiv către stat.~Din momen
tul rechiziţionării, cerealele nu puteau fi vîndute sau folosite, ţăranul fiind 
obligat să le predea, la preţul stabilit, comisiei economice şi să le transporte 
la termenul fixat de către împuternicitul Ministerului aprovizionării la 
gara indicată de către acesta20 . La începutul lunii noiembrie 1916 s-a trecut 
la rechiziţionarea cartofilor de la ţărani, în folosul armatei, iar în ianuarie
martie 1917 a avut loc cea de a doua rechiziţie, în urma căreia au fost ridi
cate de la ţăranii hunedoreni următoarele cantităţi de cereale şi legume : 
137.000 kg grîu, 58.800 kg secară, 9.700 kg orz, 23.200 kg ovăs, 610.000 kg 
porumb şi 84.100 kg fasole, mazăre şi linte21 . Între 15 şi 31 mai 1917 
s-a făcut a treia rechiziţie prin care s-au luat de la ţărani 76 vagoane de 
cereale22• Comentînd efectele acestor rechiziţii asupra gospodăriilor ţără

neşti, ziarul „Hunyadvarmegye" recunoştea faptul că, în urma lor, ţăranii 
hunedoreni au ajuns în situaţia de a nu mai avea cu ce-şi hrăni vitele. 
Dezinteresului manifestat de guvern îu a da posibilitate ţăranilor să-şi 

procure cereale la preţuri convenabile, i s-a adăugat seceta din vara anului 
1917 care a distrus în mare măsură recolta23• 

Rechiziţiilor de produse agroalimentare li s-au adăugat şi rechiziţiile 

de vite, în special de cai necesari armatei. Luate la un loc, aceste rechiziţii 
au dus la extrema înrăutăţire a situaţiei ţărănimii. Foametea bîntuia în 
marea majoritate a familiilor ţărăneşti. În primăvara anului 1918 se ajun
sese la situaţia în care toate încercările autorităţilor militare de a rechi
ziţiona cantităţile de cereale fixate, se soldau cu eşec din pricina extremei 
sărăciri a ţăranilor. Însuşi subprefectul era de altfel nevoit să recunoască, 
în martie 1918, că „pe teritoriul comitatului nu mai există nici o rezervă, 
nici un plus care să se poată rechiziţiona"m. Acelaşi subprefect făcea cunos
cut cu îngrijorare într-o şedinţă a comisiei administrative a comitatului 
Hunedoara, că masele populare „ameninţă cu adunări şi demonstraţii", 

şi cerea comisarului guvernamental „să îndrepte situaţia fără întîrziere, 
căci în caz contrar el îşi declină răspunderea"25 • 

Cu toate că pînă şi autorităţile îşi dădeau seama de situaţia insuportabilă 
în care fusese adusă ţărănimea, guvernul a impus în 1918, noi măsuri de 
rechiziţii de cereale în comitatul Hunedoara. Comentînd rezultatele slabe 
cu care se încheiau aceste rechiziţii - rezultate ale imposibilităţii maselor 
ţărăneşti pauperizate de a le face faţă, - ziarul „Hunyadvarmegye" 
nota că „în comitatul Hunedoara nu se produce de fapt nici jumătate din 
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ceea ce are lipsă populaţia. Cu atît mai trist - continua ziarul - că 

şi din aceea trebuie să se cedeze"26 • 

Începînd cu 28 februarie 1918 a fost dispusă rechiziţionarea de la ţărani 
a porcilor şi a o serie de produse animale: untură, slănină, carne, etc ... 27 • 

În privinţa relaţiilor între marii proprietari de pămînt şi ţărani, în 
perioada războiului, numeroasele documente ale vremii semnalează, atît 
pentru comitatul Hunedoara cit şi pentru Transilvania în general, accen
tuata lor înrăutăţire. Este semnificativă în acest sens relatarea unui ziar 
privind exploatarea la care-i supunea pe ţărani unul din grofi în plasa 
Hunedoara. Lucrîndu-şi moşia prin munca forţată a populaţiei sărace, 

groful abuza pînă şi de vitele de muncă ale ţăranilor, neplătind acestora 
nici un filer în schimb. „Pentru ce ar şi plăti - comenta ironic ziarul -
atunci cînd îi stă la dispoziţie forţa publică şi constrîngerea din partea 
autorităţilor"28 • 

În luna iunie 1918, guvernul a dispus efectuarea unei noi rechiziţii de 
cereale de la ţărani. Pentru reuşita ei, a fost stabilit de la început că rechi
ziţia avea să se facă „cu concursul autorităţilor civile şi militare"29. Această 

rechiziţionare a recoltei s-a făcut chiar de pe cîmp, fără a se da posibilitate 
ţăranului să-şi poată păstra o cît de mică cotă pentru asigurarea traiului 
său zilnic3o. În luna iulie 1918, ţăranilor hunedoreni le-a fost impusă de 
asemenea predarea către stat a unui număr de 3.000 vite cornute31 , iar în 
toamna aceluiaşi an le-au fost rechiziţionate peste 2.000 de vagoane fîn 
şi 5.000 de vagoane paie de toamnă32 , precum şi 65 noi vagoane de grîu 
şi secară şi 300 de vagoane de porumb33. Este important de subliniat că 
toate aceste rechiziţii de produse s-au efectuat în condiţiile în care în vara 
anului 1918, recolta în comitatul Hunedoara fusese în mare măsură compro
misă din cauza timpului nefavorabil. În aceste condiţii, în numeroase locuri, 
potrivit aprecierilor Consiliului administrativ din judeţul Hunedoara, rezul
tatul rechiziţilor a fost „aproape nul, deşi rechiziţiile au fost făcute 
cu asprimea cuvenită şi însoţite de sprijinul puterii militare"34 . 

Pe lingă rechiziţiile masive şi repetate, o altă povară ce a fost aruncată 
pe spatele ţăranilor în perioada primului război mondial au constituit-o 
împrumuturile de război lansate de Ministerul de finanţe. Suma subscrisă 
pentru comitatul Hunedoara la primul împrumut de război din primăvara 
anului 1915 s-a ridicat la 1.475.825 coroane. Întrucît termenul de sub
scripţie a fost prelungit şi datorită presiunilor exercitate de autorităţile 

civile şi militare asupra maselor, s-a reuşit, în cele din urmă, subscrierea 
în comitatul Hunedoara a sumei de 4.041.430 coroane. Este de remarcat 
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că din această sumă, cca. 3/4 a fost smulsă populaţiei muncitoare3s. Aşa 
dar, greul împrumuturilor de război a căzut şi în acest caz pe umerii poporu
lui şi nu a claselor dominante. În mod asemănător s-au prezentat lucrurile 
şi în cazul celorlalte 7 împrumuturi de război ce au ttrmat celui din 1915as. 

Povara împrumuturilor de război a adăugat noi nemulţumiri celor deja 
acumulate de mase şi a contribuit în mare măsură în cursul ultimului an 
de război la transformarea acestor nemulţumiri într-o adevărată mişcare 
revoluţionară a celor exploataţi şi asupriţi. 

O problemă deosebit de grea a constituit-o, în timpul primului război 
mondial, lipsa acută a braţelor de muncă în agricultură datorită numărului 
mare de ţărani luaţi în armată. Din această cauză, mari suprafeţe de pămînt 
au rămas nelucrate. Pe această linie, deputatul de Hunedoara, Barcsay 
Andor, într-un discurs ţinut în parlament în primăvara anului 1917, arăta 
de pildă, că, în comitatul Hunedoara, din cauza lipsei acute a forţelor de 
muncă, a rămas necultivat în anul precedent un teritoriu de peste 100.000 
iugăre cadastrale37 • Trebuie spus că mobilizarea pe domeniile grofilor a 
ţăranilor cu deplină putere de muncă a făcut ca în gospodăriile ţărăneşti 
să rămînă numai bătrînii şi femeile, adică cei cu o capacitate scăzută de 
muncă, lucru care a influenţat hotărîtor producţia agricolă într-un mod 
cu totul nefavorabil. 

Lipsindu-le braţele de muncă, marii proprietari din comitatul Hunedoara 
ca şi din alte comitate au recurs la munca pe moşii cu prizonierii de război 
ruşi. Folosirea prizonierilor ruşi la munca cîmpului în comitatul Hunedoara 
este semnalată în numeroasele documente ale vremii ca fiind un prilej 
folosit de masele ţărăneşti de a se solidariza cu ei, de a-i ajuta, din 
puţinul lor cu haine, alimente şi bani şi de a le înlesni evadarea, fuga 
de pe moşii38 . 

Nemulţumirile cauzate de condiţiile grele de muncă şi trai au fost accen
tuate la sate şi de numeroasele abuzuri săvîrşite de autorităţile locale 
civile şi militare faţă de populaţia nevoiaşă. În iulie 1916, ca urmare a 
dîrzeniei cu care au cerut ţăranii acest lucru, primarul din Nalaţvad a fost 
judecat în faţa tribunalului pentru abuzurile repetate săvîrşite în distri
buirea ajutoarelor de război39 . La fel, în ianuarie 1917, primarul din Fizeşti 
a fost judecat pentru sustragerea banilor ce se cuveneau văduvelor de 
război40 . Aceeaşi soartă a avut-o notarul din Ba tiz care a fost dovedit că 
acorda ajutoare de război doar rudelor lui şi celor înstăriţi, „acaparîndu-şi 
averea în mod fraudulos" 41 . În octombrie 1917 a fost înaintat judecăţii 
şi notarul din Hăşdat care, prin fraudele săvîrşite, îşi agonisise o avere în 
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valoare de peste 400.000 de coroane42 • Dintr-o plîngere a unui ţăran din 
Sălaşul de Sus, datată în 18 iulie 1918, rezultă că notarul din acea comună 
nu plătise luni de zile în şir ajutoarele de război văduvelor sărace, în schimb 
silindu-le pe acestea să lucreze în mod gratuit pe moşia grofului Kenderesi'3 . 

În legătură cu aceste abuzuri, trebuie menţionat faptul că, în multe cazuri, 
constrînse de furia ţăranilor care - sub ameninţarea cu începerea unor 
răscoale contra administraţiei de stat - au cerut judecata unor notari, 
primari etc. autorităţile au fost nevoite să însceneze unele procese celor 
ce se făcuseră vinovaţi de asemenea delicte. La aceasta trebuie adăugat 
faptul că, de fiecare dată, nu numai că nu s-au aplicat acestora pedepsele 
meritate, dar spre surprinderea şi în acelaşi timp indignarea maselor ţără
neşti, au şi fost achitaţi. 

Suferinţele cauzate de greutăţile războiului au fost însoţite de o cruntă 
asuprire naţională. 

După ce a izbucnit primul război mondial şi în special după ce în 
august 1916, România a intrat în război alături de Antantă, asuprirea naţio
nală a românilor din fostul comitat Hunedoara, ca şi din restul Transil
vaniei, s-a mărit şi mai mult. Guvernul de la Budapesta a dezlănţuit un 
nou şi puternic val de agitaţii şi persecuţii şovine. Numeroşi români transil
văneni au fost internaţi în lagăre de concentrare, altora li s-au fixat domi
cilii forţate, a fost declarată starea excepţională iar ziarele româneşti au 
fost interzise. 

În comitatul Hunedoara ca şi în celelalte comitate situate de-a lungul 
graniţei cu vechea Românie, funcţionarea şcolilor româneşti a fost inter
zisă, aţîţarea urii naţionale a luat forme necunoscute pînă atunci44 • 

Exploatarea economică nemiloasă a maselor populare hunedorene, greu
tăţile create de război, mizeria, agravarea contradicţiilor de clasă şi întă

rirea asupririi naţionale au făcut ca paralel cu adîncirea paupenzarn să 
crească lupta revoluţionară a maselor împotriva claselor stăpînitoare, a 
războiului imperialist şi pentru libertate naţională. 

Pretutindeni, ţăranii se împotriveau corvezilor de tot felul şi prestaţii! or, 
refuzau să iasă la muncă pe moşiile marilor proprietari atîta timp cît pro
priile lor ogoare rămîneau nelucrate din lipsă de braţe, îşi manifestau făţiş 
nemulţumirea împotriva autorităţilor. Pe măsură ce au ajuns la urechile 
celor plecaţi pe front ştiri cu privire la mizeria în care erau nevoite să tră
iască familiile lor, rămase fără nici un sprijin, a început să crească în ritm 
tot mai intens numărul ţăranilor dezertori ce plecau în satele de baştină 
pentru a pedepsi pe cei vinovaţi. În cursul anului 1915, de pildă, dezertă-
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rile din armată au luat aşa de mari proporţii încît Comandamentul Corpului 
VI Armată din Sibiu a instituit aşa numita lege statarială prin care, atît 
cei ce dezertau cît şi cei ce sprijineau pe dezertori erau pedepsiţi cu moartea45• 

Comandamentul militar din Sibiu cerea subprefectului de Hunedoara în 
mai 1917, să ia cele mai severe măsuri împotriva ţăranilor dezertori iar 
împotriva familiilor acestora, ca o primă sancţiune să se procedeze la şter
gerea lor din lista celor ce primeau ajutoare de război46 . Pentru împiedi
carea dezertărilor în masă, poliţia împreună cu jandarmeria au încercat 
în acei ani să ia măsuri. Pentru prinderea dezertorilor refugiaţi în munţi, 
de pildă, pe raza comitatului Hunedoara au fost organizate mai multe 
expediţii. La una din ele, în iunie 1918, jandarmeria din Surduc a avut de 
întîmpinat rezistenţa organizată a grupurilor de dezertori refugiaţi în 
munţii din jurul Văii Jiului47 • Cu mare îngrijorare semnala şi postul de 
jandarmi din Demsuş companiei de jandarmi din Petroşeni, la 3 noiembrie 
1918, spiritul revoluţionar ce pătrunsese pe raza acelei comune odată cu 
reîntoarcerea dezertorilor de pe front48• 

Frămîntările maselor ţărăneşti, puternic stimulate de sos\rea ostaşilor 
de pe front, aveau ca principal obiectiv rezolvarea problemei agrare. Alar
mată, consemna conducerea comitatului Hunedoara într-un raport din 
1918 că masele ţărăneşti nu mai aşteaptă o eventuală elaborare a vreunei 
legi de împroprietărire ci „vreau totul şi imediat şi, dacă nu primesc, uzează 
de dreptul pumnului"4 9. 

Foametea izbucnită din cauza slabei alimentaţii şi a defectuoasei apro
vizionări cu cereale a satelor a contribuit de-asemenea la crearea unei 
atmosfere revoluţionare în rîndurile maselor ţărăneşti. Pe această linie, 
raportul mai sus amintit exprimă teama de o ridicare în masă la luptă a 
celor flămînzi „atunci cînd rezervele de alimente puţine se vor termina 
cu totul" 50 . 

Deosebit de combative au fost, în toată această perioadă, numeroasele 
acţiuni de nesupunere a ţăranilor faţă de legile speciale votate de parla
mentul maghiar, conform cărora se cerea autorităţilor să ia toate măsurile 
pentru scoaterea forţată a ţăranilor la muncile agricole şi „în caz, de nece
sitate să fie mînaţi la muncă toţi cei disponibili, luîndu-se în acest scop 
toate măsurile energice51 ... " Abuzurile săvîrşite în întreaga perioadă a 
anilor 1914-1918 de către organele locale ale puterii de stat: jandarmii, 
notarii şi primarii, au dus la tot mai dese ciocniri între aceştia şi ţăranii 

nemulţumiţi. Dîndu-se dispoziţii ca primăriile comunale să plătească compe
tinţele ce reveneau familiilor celor mobilizaţi, primarii, motivînd sub dife-
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rite pretexte că nu au de unde plăti, se adresau percepţiilor care, la rîndul 
lor, potrivit unui raport al subprefectului de Hunedoara, „făceau apel la 
răbdare". În această situaţie - consemnează un document al vremii -
„poporul a tîrît un pretor de-a lungul străzilor şi l-a obligat să împrumute 
de la particulari 100-200 coroane pentru a plăti banii ce-i compet poporu
lui"52. Tot mai insistente au devenit în perioada primului război mondial 
cazurile de răzvrătire a ţăranilor - individuale sau în grup - împotriva 
abuzurilor la care se dedau moşierii pe de o parte, autorităţile civile şi 

militare pe de alta. Asemenea acţiuni au avut loc în Baia de Criş, Ţebea, 

Săuleşti, Junc şi alte comune53 , caracteristica lor principală constituind-o 
dîrzenia cu care au luptat ţăranii pentru apărarea cauzei lor drepte. Un 
caz semnificativ pe această linie s-a petrecut în comuna Junc. Fiindu-le 
interzisă, în martie 1918, fabricarea rachiului, una din puţinele surse de 
venit ale ţăranilor moţi, pentru ducerea la îndeplinire a acestei dispoziţii 

au sosit în sat o serie de reprezentanţi ai autorităţilor. La vestea sosirii 
acestora, întregul sat s-a ridicat, ţăranii fiind înarmaţi cu puşti, topoare 
şi coase; cu. forţe unite, ei au procedat la alungarea din sat a organelor 
de stat. În faţa acestei răzmeriţe, din Brad a fost trimis un detaşament de 
represalii în satul Junc. Pentru a împiedica pătrunderea în sat a forţelor 

de represiune, ţăranii au construit baricade din blocuri de piatră la mar
ginea satului. Între detaşamentul înarmat şi populaţia răsculată a început 
lupta, ţăranii din spatele baricadelor aruncînd asupra soldaţilor cu pietre 
şi ciomege, iar soldaţii deschizînd focul. În timpul acestei ciocniri au căzut 
14 morţi dintre ţărani şi numeroşi răniţi54 . 

Pe măsură ce războiul continua, creştea revolta şi mîuia ţăranilor, a 
maselor muncitoare în general, împotriva tuturor samavolniciilor. An de 
an, şi în comitatul Hunedoara, ca şi în întreaga Transilvanie, lupta ţără
nimii a continuat să crească, manifestările de nemulţumire căpătînd noi 
şi noi forme. În aceste condiţii, ideile Marii Revoluţii Socialiste din Octom
brie au găsit un teren fertil şi în Transilvania, influenţînd procesul de radi
calizare a maselor muncitoare de aici, indiferent de naţionalitatea căreia 
le aparţineau. 

* 
În timp ce luptele de eliberare socială şi naţională a maselor din toate 

ţinuturile imperiului austro-ungar subminau din interior imperiul, armata 
austro-ungară ca şi armatele celorlalte Puteri Centrale sufereau pe fronturi 
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grele înfrîngeri. În aceste condiţii, la 5 octombrie guvernul austro-ungar 
a fost nevoit să ceară pace. Această acţiune a guvernului a constituit sem
nalul declanşării în întregul imperiu a unui val de lupte revoluţionare. La 
22 octombrie 1918, referindu-se la intensificarea acestei lupte, Lenin aprecia că 
ea constituia premiza cea mai însemnată a destrămării monarhiei austro-ungare 
în state mici în care „pretutindeni bate la uşă revoluţia muncitorească" 55 . 

În comitatul Hunedoara la fel ca în întreaga Transilvanie, în această 
perioadă a căpătat o largă răspîndire, difuzarea în mase a manifestelor 
revoluţionare ilegale ale socialiştilor. Atari manifeste conţineau indicaţia 

leninistă potrivit căreia, pentru oamenii muncii, singura ieşire din puhoiul 
de sînge şi din mizeria războiului imperialist era întoarcerea armelor împo
triva propriilor lor asupritori. Drept urmare, atît la oraşe - şi în primul 
rînd acolo - , cit şi la sate, s-a intensificat lupta maselor împotriva războ
iului imperialist56. 

În cadrul acestei lupte revoluţionare a maselor, un loc important l-au 
ocupat mişcările ţărăneşti izbucnite la începutul lunii noiembrie 1918, 
mişcări care în cele mai multe locuri s-au transformat în răscoale57 . O inten
sitate deosebită au cunoscut şi în comitatul Hunedoara aceste mişcări 

desfăşurate în întreaga Transilvanie împotriva exploatării moşiereşti, a 
autorităţilor civile şi militare. Avînd loc în condiţiile destrămării armatei 
austro-ungare, aceste răscoale au avut, în soldaţii întorşi de pe fronturi, 
un adevărat ferment în lupta lor. În întregul comitat Hunedoara „soldaţii 
vin mereu de pe fronturile dezmembrate ... Trenurile şînt pline de soldaţi 
care aduc 'cu ei germenele dezagregării la sate" 58 . 

Condiţiile deosebit de favorabile desfăşurării unor acţiuni de mare am
ploare care existau în acest comitat, condiţii datorate în primul rînd pre
zenţei şi activităţii revoluţionare a două din cele mai importante detaşa
mente muncitoreşti ale ţării : metalurgiştii Hunedoarei şi minerii Văii 

Jiului - au făcut ca lupta ţărănimii să îmbrace aci forme din cele mai 
variate. Procedînd la dezarmarea şi alungarea autorităţilor civile şi militare 
de prin comune, ţăranii hunedoreni au avut în vedere în primul rînd imobi
lizarea şi alungarea notarilor, căci ei constituiau în sistemul administrativ 
din Austro-Ungaria principala figură a administraţiei săteşti. În multe 
locuri, odată cu notarii, au fost alungaţi şi primarii, pretorii etc. 

Lupta ţăranilor împotriva vechilor autorităţi s-a împletit cu lupta 
împotriva moşierilor. În întregul comitat, ca de altfel în toată Transilvania, 
principala formă a luptei antimoşiereşti a constituit-o atacarea conacelor, 
confiscarea şi împărţirea grînelor, vitelor, uneltelor etc. 
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Lupta împotriva vechilor organe de stat şi împotriva moş1enm11 era în 
acelaşi timp o luptă împotriva asupririi naţionale. Pretutindeni, răscoalele 
ţărăneşti, lovind în vechile autorităţi de stat şi în moşieri, au lovit, în 
acelaşi timp în pavăza acestei asupriri naţionale Ia sate. La toate aceste 
acţiuni, ţăranii români, maghiari şi de alte naţionalităţi au luptat cot la 
cot împotriva asupritorilor comuni. În întregul comitat Hunedoara, înce
pînd din luna noiembrie 1918, după cum nota un for al vremii, masele 
ţărăneşti se străduiau să scuture de pe umerii lor „tot ceea ce este lege" 
(a imperiului austro-ungar n.n.) alungind pretutindeni pe moşieri, jandarmi 
şi pe funcţionarii comunali şi de plasă59 . Într-o telegramă a vicepreşedin
telui Consiliului administrativ al comitatului Hunedoara adresată Consi
liului Naţional din Budapesta la 3 noiembrie 1918, se preciza că întreg 
comitatul Hunedoara a devenit un cîmp liber pentru lupta ţăranilor. „Orga
nele administrative au fugit în mare parte, mai mul ţi notari cercuali au 
fost masacraţi. Cercul se strînge şi devine din ce în ce mai periculos". Faţă 
de această situaţie, în raport se cerea trimiterea urgentă de forţă armată 

pentru a înăbuşi mişcările ţărăneşti60 . Cereri asemănătoare făcea Ia 3 noiem
brie preşedintele organizaţiei din Hunedoara a partidului lui Karolyi *, la 5 
noiembrie prefectul judeţului Hunedoara**, iar Ia 6 noiembrie primpretorul 
plasei Haţeg care, an un ţînd că „ toţi moşierii şi majoritatea notarilor cercuali din 
plasă au fost jefuiţi", avertiza că „se pregăteşte atacarea oraşului Haţeg"***. 

Acţiuni puternice şi repetate au întreprins, în primele zile ale lunii 
noiembrie 1918, ţăranii din împrejurimile oraşului Hunedoara, care, pătrun
zînd în această localitate au devastat sediul notariatului61 . La 4 noiembrie, 
în chip asemănător, ţăranii din satele Brîznic şi Săcămaş în număr de 
peste 300 au atacat sediul preturii. La cererea telefonică a pretorului, auto
rităţile, făcînd uz de arme, au împrăştiat mulţimea. Nedînd înapoi, ţăranii 
au atacat din nou sediul preturii. În noua situaţie creată, din Ilia a fost 
trimisă o trupă de mitraliori şi o grupă de membri ai gărzii naţionale care, 
trecînd la represalii, au înăbuşit cu cruzime revolta ţăranilor62 • Acţiuni 

curajoase au întreprins ţăranii în întreg comitatul Hunedoara. În comuna 
Tisa, de pildă, ţăranii răzvrătiţi au bătut pe primar, luîndu-şi înapoi vitele63, 

iar în Ocolişul Mare, după ce timp de un an de zile au aşteptat să Ii se 
facă dreptate în ce priveşte plata zilelor de lucru efectuate pe moşia gro
fului, ţăranii au plecat în grup în comuna Hăjdat, sediul notariatului, unde, 
găsindu-l pe notar, l-au forţat să vină cu ei în Ocolişul Mare. În faţa mul
ţimii adunate, notarul a fost silit de ţărani să le plătească suma de 24.000 
de coroane cît li se cuvenea pentru munca depusă64 • 
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Vicecomitele din Deva raporta alarmat în 7 noiembrie că numeroşi 

notari şi primari au fost siliţi să părăsească comunele65 , întrucît ţăranii 
atacă conacele, luîndu-şi înapoi cerealele rechiziţionate66 • În aceeaşi zi, 
ţăranii din Bucium au asediat primăria, locuinţa notarială şi cazarma, 
gonind din sat pe reprezentanţii autorităţilor civile şi militare67• 

O altă4 forţă împilatoare împotriva: căreia s-au îndreptat atacurile ţăra
nilor, era jandarmeria. În dimineaţa zilei de 4 noiembrie 1918, de pildă, 
soldaţii lăsaţi la vatră, împreună cu populaţia comunei Bătrîna, au atacat 
postul de jandarmi din comună ridicînd armele şi muniţia de rezervă, 

arzînd scriptele şi distrugînd toate instalaţiile68 • În chip asemănător, în 
zilele de 6 şi 7 noiembrie au fost atacate de ţărani mai multe posturi de 
jandarmi pe raza comitatului Hunedoara69 • „Nu mai exista putere publică, 
jandarmerie - era nevoit să constate subprefectul de Hunedoara în 
cadrul şedinţei organelor administrative ţinută în 10 decembrie 1918 -
deoarece poporul a gonit pe jandarmi ... sau a pretins retragerea lor"70 • 

Cazuri semnificative de răscoală în masă s-au semnalat la 3 şi 4 noiem
brie 1918 şi în comuna Zam, unde, sute de ţărani conduşi de soldaţii întorşi 
de pe front, au atacat moşia grofului şi clădirea autorităţilor de stat. Fiind 
trimise împotriva lor două detaşamente înarmate, între cele două tabere 
s-a încins o luptă inegală, ţăranii fiind înarmaţi rudimentar cu furci şi cu 
coase. În cursul acestei lupte s-au înregistrat numeroşi morţi şi răniţi de 
ambele părţin. 

La 4 noiembrie, valul răscoalelor i-a cuprins pe ţăranii din Simeria. 
În urma ciocnirii repetate cu răsculaţii, garda naţională locală şi jandar
meria au înăbuşit cu cruzime re\-olta. În zilele de 5 şi 6 noiembrie, ţăranii 
au atacat conacele moşiereşti clin comunele: Sălaşul de Sus, Bîrsău, Bîrcea 
Mare, Haţeg, Petroşeni, Brad, Baia de Criş şi Cristur. „Jandarmeria în 
colaborare cu garda naţională - nota un ziar al vremii - îşi dă silinţa 

în toate părţile să-i frîneze pe cei răsculaţi şi să împiedice int~nţia de pustiire 
şi distrugere" 72 . Dîrzenia ţăranilor era însă prea mare şi setea de libertate 
prea puternică, pentru a-i putea face să renunţe la luptă. Deşi aveau în 
faţă autorităţile militare înarmate, în numeroase locuri ţăranii au luptat 
cu bărbăţie, nepărăsind lupta decît sub loviturile apărătorilor rînduielilor 
moşiereşti. Este semnificativă pe această linie acţiunea unui grup numeros 
de ţărani din Băiţa care au atacat în noaptea de 5 noiembrie 1918 conacul 
grofului din localitate. După mai multe ore de luptă, ţăranii răsculaţi s-au 
retras în pădurile din apropiere, în ciuda încercărilor gărzii naţionale din 
Deva de a-i prinde7a. 

173 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



M. VALEA, C. ENEA, GH. I. IONIŢA 14 

Ciocniri violente între ţărani şi autorităţi au avut loc şi în comuna Petriş. 
Răsculîndu-se, ţăranii au devastat conacul grofului. Ciocnirea s-a soldat 
cu numeroase victime omeneşti74 • Răscoale puternice au avut loc între 5-11 
noiembrie, potrivit relatărilor Comenduirii gării Deva, în 30 de comune 
din plasa Haţeg. La Brad, Baia de Criş şi Deva s-au înregistrat de-asemenea 
numeroase atacuri ale ţăranilor asupra marilor proprietari' 5 • Răscoale au 
avut loc în acele zile şi în comunele: Boşorod, Binţinţi, Luncani şi Sîngeorz76. 
Deosebit de dîrze au fost acţiunile ţăranilor răsculaţi din Binţinţi, care, 
înfruntînd pe jandarmii sosiţi la faţa locului, au devastat conacul contesei 
Fogarasi77 . Cîteva zile mai tîrziu, ţăranii din Bîrcea Mare au atacat conacul 
lui Barcsay Andor, împărţindu-şi cerealele şi vitele acestuia, iar la 28 
noiembrie au devastat moşia lui Tischler Mor78. Acţiuni asemănătoare au 
intreprins şi ţăranii din I)îclişa care au pus stăpînire pe moşia grofului din 
localitate, făcîndu-şi singuri dreptate79 • 

În legătură cu desfăşurarea valului de mişcări ţărăneşti început în pri
mele zile ale lunii noiembrie 1918, se cuvine a fi subliniat faptul că, în 
comitatul Hunedoara, ca de altfel în întreaga Transilvanie, el a continuat 
multă vreme, prelungindu-se pînă la finele anului. Una din puternicele 
răscoale semnalate pe raza acestui comitat către sfîrşitul anului 1918 a 
fost cea din comuna Ţebea, unde ţăranii atacînd la 15 decembrie 1918 
conacul grofului din localitate şi alungindu-l pe acesta cu întreaga familie, 
au trecut la împărţirea averii magnatului între ei 80 . 

Un obiectiv important al răscoalelor ţărăneşti în această perioadă a 
fost şi ocuparea pădurilor şi păşunilor aparţinînd moşierilor. Într-una din 
şedinţele Consiliului Naţional al Zarandului, ţinută în 18 noiembrie 1918 
se atrăgea atenţia autorităţilor locale „să înspăimînte oamenii de a mai 
tăia pădurile", deoarece devastarea pădurilor de către ţărani „a devenit 
în ultimul timp un fenomen frecvent" 81 • 

În ciuda tuturor măsurilor luate, acţiunile ţărăneşti continuau cu inten
sitate. Ocolul silvic din Cugir era nevoit să ceară ajutor armat gărzii naţio
nale din Orăştie la 23 noiembrie deoarece „din cauza atitt~dinei violente 
a locuitorilor de munte şi a dezertorilor", paznicii Ocolului Silvic au fost 
siliţi să-şi părăsească locuinţele, oile fiscului au fost luate cu forţa iar buş
tenii de brad pentru tîmplărie au fost ridicaţi de către ţăranii din Şibot82 • 

La fel, în comuna Crişeni, ţăranii din satul Strei şi-au împărţit între ei pădu_ 
rea contesei Teleki, iar ţăranii din Zlaşti, Groşi şi Teliuc, răsculîndu-se în 
decembrie 1918, au ocupat pădurile tezaurului şi le-au luat în stăpî

nire83. În Bretea Română, moşierul Pogi ny Bt'la cerea sprijin armat auto-
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rităţilor din Haţeg pentru a izgoni pe ţăranii care îi ocupaseră cu forţa 
păşunile 84 • 

Numeroasele mişcări ţărăneşti din comitatul Hunedoara au constituit 
contribuţii eficiente la lupta revoluţionară din Transilvania în ansamblul 
ei. Această luptă a culminat cu unirea Transilvaniei cu România, în urma 
memorabilei adunări de la Alba-Iulia din 1 decembrie 1918, la care au parti
cipat peste 100.000 de oameni, reprezentanţi ai maselor populare munci
toreşti şi ţărăneşti, ai intelectualităţii şi burgheziei, strînşi într-un teritoriu 
care nu se afla ocupat de către trupele române şi nici de cele ale Antantei. 
În cadrul acestei măreţe adunări la care au participat masiv şi mii de 
muncitori şi ţărani din comitatul Hunedoara, toţi cei prezenţi şi-au expri
mat în chip liber voinţa de a-şi lua soarta în mîini şi a se uni cu România. 
Unirea Transilvaniei cu România a fost un act necesar, progresist, care cores
pundea intereselor, sentimentelor şi aspiraţiilor naţiunii române de pe 
ambele versante ale Carpaţilor. 
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Contributions a la connaissance de la situation materielle et 
des mouvements paysans de Hunedoara pendant la premiere 
guerre mondiale 

Resume 

Apres un bref examen des consequences nefastes de la premiere 
guerre mondiale sur Ies masses paysannes de Transylvanie, Ies 
auteurs exposent la situation penible dans laquelle se trouvaient 
Ies paysans du district de Hunedoara. Les souffrances provo
quees par la guerre ont eu pour effet un durcissement de l'atti
tude de la classe paysanne, qui se manifeste par la multiplication 
des cas d'insoumission a 1' egard des grands proprietaires terriens 
et des autorites, civiles et militaires. 

Dans la lutte revolutionnaire des masses laborieuses durant 
la periode envisagee, une place importante revient aux mouve
ments paysans qui eclaterent au debut de novembre 1918 dans 
l'ancien comitat de Hunedoara, mouvements qui dans la plupart 
des cas se transformerent en de veritables emeutes. 

Les puissants mouvements paysans du comitat de Hunedoara 
ont constitue un apport efficace a la lutte revolutionnaire de la 
Transylvanie, lutte couronnee par l'wiion de celle-ci avec la 
Roumanie a la suite de la memorable reunion d' Alba Iulia du 
1 decembre 1918. 
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